

В диссертационный совет 24.2.372.04
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»
115054, г. Москва, Стремянный пер., д.36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кошелева Кирилла Андреевича на тему: «Развитие рынка цифровых активов в современной экономике Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4.

Финансы (экономические науки)

Тема диссертационной работы, связанная с развитием рынка цифровых активов в современной экономике Российской Федерации, является весьма актуальной для всестороннего и глубокого исследования, что обусловлено, прежде всего, начальной стадией его развития. К цифровым активам автор относит цифровые финансовые активы и прочие цифровые активы. Диссертационная работа Кошелева К.А. посвящена преимущественно цифровым финансовым активам. Следует отметить, что в настоящее время нормативно-правовая база Российской Федерации нуждается в совершенствовании в части регулирования выпуска и обращения цифровых финансовых активов ввиду того, что существует неопределенность статуса цифровых прав согласно Гражданскому кодексу РФ. Решить вопросы неопределенности в части цифровых прав должен был Федеральный закон № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 31 июля 2020 года. Вместе с тем, статус цифровых финансовых активов и их место в гражданско-правовом обороте до конца не определены.

Актуальность темы диссертационной работы объясняется также тем, что для развития российского рынка цифровых финансовых активов требуется создание специальных условий для координации взаимодействия органов государственной власти и управления, научных, образовательных и общественных организаций, а также физических и юридических лиц – как основных инвесторов и участников рынка цифровых финансовых активов.

Ценность диссертационной работы Кошелева К.А. заключается в том, что автором предложены новые положения, связанные с уточнением понятия «цифровые финансовые активы» и отнесением данной категории активов к бездокументарным ценным бумагам. Автором также предложено разграничить регулирование цифровых финансовых активов, цифровой валюты и утилитарных цифровых прав. Обосновано внесение изменений в отрасли права Российской Федерации в части регулирования отношений, связанных с цифровыми финансовыми активами – в частности, предложено внести изменения в договорное право, банковское право, финансовое право, предпринимательское право,

наследственное право, налоговое право и в ряд других отраслей. Реализация данных предложений позволит в полной мере включить цифровые финансовые активы в гражданско-правовой оборот и преодолеть неопределенность относительно цифровых финансовых активов, до сих пор существующую в российской правовой среде.

Высокой положительной оценки заслуживают и такие предложения Кошелева К.А., как: организационно-экономический механизм, который позволяет сформировать среду для повышения эффективности функционирования рынка в условиях его становления; и институциональный механизм, который содержит целевые индикаторы для оценки функционирования рынка цифровых финансовых активов.

Вместе с тем предложенный и обоснованный в автореферате «организационно-экономический механизм» рассматривается как авторская «модель» механизма (с.10), что требует дополнительных доказательств, т.к. это два самостоятельных понятия и категории – модель и механизм.

Также требует уточнений предложенный автором «институциональный механизм» формирования и развития рынка цифровых финансовых активов с целью координации складывающихся вокруг цифровых финансовых активов экономических отношений, под которым понимается система взаимодействий субъектов экономики на основе институтов, но спорно - развития новых финансовых инструментов, т.к. эту задачу, как правило, решает функциональный механизм (с.12).

Предложенный автором среднесрочный прогноз выпуска цифровых финансовых активов не подтвержден данными, горизонт планирования заканчивается 2025 г., вместе с тем, автор рассматривает тенденции развития национального рынка цифровых финансовых активов в перспективе трех-пяти лет (с.19).

Однако указанные недостатки не являются существенными и не препятствуют применению результатов диссертационного исследования в научной и практической деятельности государственных органов, финансовых институтов и других субъектов рыночной среды.

Диссертационная работа Кошелева К.А. в полной мере соответствует требованиям на соискание ученой степени кандидата наук в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 года.

Автор диссертации, Кошелев Кирилл Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Доцент кафедры финансов, денежного обращения и кредита,
кандидат экономических наук, доцент
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Уральский государственный
экономический университет»

Татьянников Василий Аркадьевич

Адрес: 620100

Воли. 62/45

Телефон: +7 343 255 11 11

Электронная почта: vats55@mail.ru

02.09.2024 г

Подпись *Татьянников*
Наталишик отделе
работе с персоналом
02.09.2024